

# Informaciones de anoche

## INSTANTANEAS

Es la piedad, no la crítica, el nervio de estas líneas de hoy. Nos duele inmensamente la desgracia; nos avergüenza el abandono execrable en que se la tiene; si nuestro dolor brota de palabras de energía, antes conceptuadas de ruego que de condenación. Yo soy amigo de un ciego. A veces, cuando me habla, pongo mis ojos en los suyos muertos para explicarme la congoja de su discurso. Es nuestro amigo de los que no han visto ni el cielo ni las flores. Cuando su madre, heroína del hogar infeliz, lloraba silenciosa, nuestro amigo no acudía a consolarla porque no podía ver en el semblante maternal un rictus de amargura, unas lágrimas de desesperación... Nació con ese sino; contaba tres años y el hado fatal veló sus ojos para siempre; escuchó en redor las tiernas palabras de sus amados vivos; le aterró después de su muerte un larguísimo silencio; y solo por el mundo, que no ve ni mide, va el pobre ciego pidiendo a Dios que ponga en sus manos cada día un pedazo de pan.

Se llama José Reyes nuestro amigo. Aprendió un trabajo y él le proporciona dignamente elementos de vida. No pide por las calles, como los vagos y los gollos; trabaja, sabe tocar el piano; es el de las tintas perdurables que alegrando minutos la tragedia de amores canallas recibe una sol-

data, vacilante como su paso, insegura como su caminata por entre los hombres. Ha sido José el ciego el que ha venido a decirnos que la Córdoba oficial no es caritativa. Me habla de otras ciudades que tienen a sus niños ciegos en más misericordia y más amor. Sevilla, la milagrosa, puso en mis manos estas armas que me defienden. ¡Sin ellas que habría sido de mí!

La Diputación de Córdoba creemos que sufragará unas clases para ciegos. Y parece cierto que dos profesores devengan honorarios por no enseñar a nadie.

Tenemos entendido que un piano dedicado a la enseñanza se encuentra roto, desvencijado, como muchos corazones. El aula, pues, de la misericordia cordobesa, está vacía, aunque en su nombre se justifiquen unos sueldos.

Y no sabemos qué es más triste si el abandono impío en que se tiene a las ciegas criaturitas cordobesas, o la especulación forjada sobre su desgarradora soledad... ¡Qué amargo pan el que comemos a nombre de las cristianas caricias que no hacemos, dejando en dolor y desamparo a los más infortunados de los hombres!

Benditos sean los que no ven; y despreciados los que ven todo menos la mezquindad por cimera de sus sentimientos.

Joakin P. Madrugal.

## Academia de ciencias médicas

En la sesión celebrada por esta corporación el pasado día 16, bajo la presidencia del doctor Luque, continuó la discusión del tema «Crítica de las diversas medicaciones en la fiebre tifoidea».

El doctor Ruiz Maya hizo uso de la palabra, estudiando la condicionalidad científica para conceder a una infección carácter epidémico; expuso en este sentido los distintos orígenes de la infección tífica, y concediendo esencial importancia al agua; afirmó que en Córdoba es escaso el número de enfermos de fiebre tifoidea, abundando grandemente los paratíficos y colibacilares y que a pesar de las malas condiciones higiénicas de las aguas, viviendas, subterráneos, etc., nuestro pueblo, por sus propias defensas naturales, es sano.

Aconsejó como medidas de profilaxis, entre otras, la perfecta canalización de aguas y excretas, higiene de mercados y abastos, establecimiento de lecherías comunales, vulgarización de higiene en general, hospitalización de tíficos, declaración obligatoria de todos los casos típicos o sospechosos y exámen repetido de orinas y excretas en los afectos convalecientes. Expuso su manera de entender la infección tífica y basándose en ello, sostuvo que el único alimento suficiente y no peligroso para estos enfermos son las leches preparadas, albuminosas, etc.

Como medidas terapéuticas aconsejó no entregarse a los pesimismo familiares ante las altas temperaturas; la fiebre es una defensa del organismo y debe respetarse en su evolución, atacando sólo a sus causas productoras, y en este sentido preconiza el uso de evacuantes y desinfectantes intestinales y sobre todo aumentar las defensas por los procedimientos leucoterápicos.

Terminó haciendo un análisis de los modernos medios preconizados contra esta infección, grave más que por sí por las complicaciones, haciendo hincapié en que las vacunas sólo deben emplearse de la misma raza de microbios, esto es, que han de ser vacunas de cultivo local y hallando grandes esperanzas en el sistema americano de auto-seroterapia integral, por su racionalidad y científicidad.

El doctor Pérez Jiménez, concedió principal importancia en la propagación de la infección al agua y también a los portadores de gérmenes. Entiende que por contener nuestras aguas gran cantidad de colibacilos, sobre todo las aguas de la fábrica de la Catedral y de Santo Domingo de Silos, que reúnen el rezumamiento de todos los pozos negros de Córdoba, hallámonos siempre expuestos a la aparición de epidemias hídricas. Córdoba es sana, pero los pozos negros y la falta de conducción de aguas hacen altamente insalubre. Recomienda como medio profiláctico el empleo de vacunas.

El doctor Villa-Zevallos, recomienda, al igual de lo hecho durante la guerra, el uso de las vacunas curativas.

El señor Carbonel y Trillo Figueroa estudia el problema del agua desde el punto de vista geológico, y como medio de defender la salud de la ciudad. Afirma que no se resuelve con las aguas de la sierra, que son duras, experimentan gran estiaje, poseen muchos grados higrométricos, marcan transversales a los barrancos y son secas, insuficientes para abastecimiento industrial. Entiende que las aguas de Córdoba están contaminadas por los pozos negros, que si bien antes no pasaban de la capa arcillosa de nuestro subsuelo, hoy, por las exigencias de población y falta de canalización, pasan de ésta infectando hasta las de los pozos antiguos. Se resolvería el problema de insalubridad cegando todos los pozos y el de aguas solo puede ser resuelto bien con el proyecto de Uhago o buscando aguas artesanales, lo que no ha dado resultado. Pudiera traerse el agua del venero de la Aljaba, de Priego, mas de cien kilómetros, lo que sería costosísimo. Pero por encima de todo, pensando en la proximidad de terminación de las obras del Plantano, el problema deja de serlo; Córdoba tendrá el agua suficiente y de superior calidad.

Se suspende la discusión hasta la sesión inmediata.

A continuación el doctor Jiménez Ruiz, presentó un caso interesantísimo de flemon retro-ocular, originado por infección intestinal, de proceso altamente grave y rápido; confirmando los hechos clínicos el doctor Rodríguez (don Arcadio).

## Gobierno civil En la Casa de todos

### Licencias de caza

El Gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don José y don Gonzalo Ruiz Pérez, de Cabra; don Antonio Jiménez Trancienas, de Izáñar; don Juan Rodríguez Ruiz, de Priego; don Lorenzo Rodríguez Malagón, y don José Jurado Molina, de Villaviciosa; don José Carmona Valenzuela, de la Cartota; don Juan Romero Pérez, de Hinojosa del Duque y don Miguel Moreno García, de Montilla.

### Juntas escolares

Hoy, a las seis de la tarde, se ha reunido en el Ayuntamiento la Junta de construcciones escolares, presidida por el alcalde señor Barrios Rejano.

En ella se han examinado los planos presentados por los arquitectos cordobeses sobre la construcción de los proyectados grupos escolares.

También se ha tratado de otros asuntos de trámite, relacionados con la enseñanza.

### Las ebánistas

La reunión que esta tarde a las seis han celebrado en su domicilio social de la calle de Santa Marta los obreros ebánistas ha sido autorizada por el gobernador civil, habiendo asistido a la misma un delegado de la primera autoridad civil de la provincia.

### La junta del hospital

Esta tarde, a las cinco, se ha reunido en el Ayuntamiento la Junta municipal encargada del funcionamiento del hospital de sangre del asilo de Madre de Dios, bajo la presidencia del alcalde.

Se han examinado las cuentas referentes a los gastos del hospital, quedando satisfechos del resultado de las mismas.

La comisión acordó dar un voto de gracia al secretario especial del alcalde, don Alfonso Torres Márquez, por su brillante gestión en la tramitación de estos asuntos.

### De expropiaciones

El ingeniero jefe de obras públicas comunica a este gobierno civil que para la resolución del expediente que hay presentado sobre expropiaciones del trozo segundo de la carretera del puente de Montoro a Andújar y Villanueva de Córdoba, por el sitio denominado Mosquill, se hace preciso que sea relevado el ingeniero don Carlos Castañeira Boloix, que aún no ha entregado los volúmenes correspondientes de los propietarios de fincas que aceptaron su oferta.

### De las elecciones

Hoy ha terminado el plazo de admisión en el municipio de las reclamaciones y protestas formuladas por los respectivos candidatos con motivo de las pasadas elecciones.

Se habían presentado tres formuladas por los candidatos señores Castañeira, Palomino y... en los distritos primero, segundo y sexto.

### Bailes de máscaras

Por el gobernador civil ha sido autorizada la celebración de varios bailes durante las próximas fiestas de Carnaval en el café denominado de «El Gran Capitán».

### De las elecciones

Hoy ha terminado el plazo de admisión en el municipio de las reclamaciones y protestas formuladas por los respectivos candidatos con motivo de las pasadas elecciones.

### Transferencia de crédito

Ha sido autorizado el Ayuntamiento de la Granjuela para que efectúe varias transferencias de crédito dentro de su presupuesto vigente.

### De las elecciones

Hoy ha terminado el plazo de admisión en el municipio de las reclamaciones y protestas formuladas por los respectivos candidatos con motivo de las pasadas elecciones.

### De aguas

La división hidráulica del Guadalquivir participa que aún no ha hecho el ingreso de los gastos que origina la inscripción del proyecto de aprovechamiento de aguas en el río Genil, y sitio denominado «Isla de la Mata», solicitado por el vecino de laja don Juan Carrancho Ruiz.

### De las elecciones

Hoy ha terminado el plazo de admisión en el municipio de las reclamaciones y protestas formuladas por los respectivos candidatos con motivo de las pasadas elecciones.

### Informes

El alcalde de Pedro Abad interesa se le comunique el nombre del propietario del coche-automóvil matriculado con el número 229, que ha sido denunciado por la guardia civil.

### De las elecciones

Hoy ha terminado el plazo de admisión en el municipio de las reclamaciones y protestas formuladas por los respectivos candidatos con motivo de las pasadas elecciones.

### Cámara de la Propiedad

El director general de Comercio e Industria interesa del gobernador civil que se comunique y active la constitución de la Cámara de la Propiedad Urbana en Lucena.

### De las elecciones

Hoy ha terminado el plazo de admisión en el municipio de las reclamaciones y protestas formuladas por los respectivos candidatos con motivo de las pasadas elecciones.

### Tranquilidad

Cuando esta mañana recibió el señor Saca Escalona a los periodistas las manifestaciones que no tenía noticias de interés que comentarles, pues en los pueblos de la provincia reinaba tranquilidad absoluta.

### De las elecciones

Hoy ha terminado el plazo de admisión en el municipio de las reclamaciones y protestas formuladas por los respectivos candidatos con motivo de las pasadas elecciones.



Don Antonio Jaen Morente, cufio catadrático y publicista que pronunció anoche una interesantísima conferencia en el Círculo Mercantil. A su izquierda el presidente del Círculo señor Carrillo Pérez y a su derecha el secretario señor Roses Liácer.

## Falta de higiene.—La mendicidad callejera.—Escándalos y otros excesos

Para el señor gobernador civil

Varios vecinos del pueblo de Valsequillo se nos quejan del abandono en que la primera autoridad local de aquel desdichado pueblo, por su mala administración, según opinión de los comunicantes, tiene al mismo expuesto a los rigores de una epidemia, habiendo convertido contra toda ley higiénica uno de los parajes más bellos de aquella villa en estercolero y corral de cerdos.

Como estimamos justa la denuncia que se nos hace, la trasladamos al señor gobernador civil para que se sirva ordenar una inspección de sanidad al pueblo de Valsequillo, y de ser cierta la denuncia comunicada se castigue rigurosamente esta falta de higiene que tantos daños produce a la salud pública.

## POR LOS PUEBLOS

Una rifa

En la calle Barrio, de Zamoranos, promovieron rifa los paisanos Fernando Santiago García y Francisco Bellido Bonilla, que estaban embriagados.

Ambos se acometieron con piedras, resultando con varias contusiones en la cabeza.

Fueron detenidos por la guardia civil.

Caballerías procedentes de robo

Desde hace algún tiempo venía notando la guardia civil de Aguilar, que frecuentemente llegaban numerosos gitanos.

Hace varios días llegó Antonio Heredia Porras, el que se había ausentado quizás por haber notado la vigilancia que se ejercía, siendo detenido en el acto.

Al ser interrogado, manifestó que en el mes de diciembre último se presentó en dicho pueblo el gitano conocido por Sebastián «el Veneno», que reside en Córdoba, entregándole dos caballerías que más tarde vendió, una a Cristóbal Jiménez López y otra a Juan Calderón.

De las pesquisas realizadas y al ser reconocidas dichas caballerías, se comprobó que eran las hurtadas a Casto Pérez Ropero en dicho mes de diciembre.

Para vender las caballerías, el representante de la compañía aseguradora de caballerías, llamado Manuel Ordóñez, tenía el hierro de esta empresa, sobre el que tuviera dicho animal, por lo que también fué detenido, habiéndose intervenido las caballerías citadas.

## NUESTRAS VISITAS El Círculo Mercantil

Si el Círculo Mercantil no tuviera los suficientes por su suntuosidad y los nobles fines para que fué fundado, la admiración entusiasta de los cordobeses bastaría sólo esa serie de notables diferencias que acaba de organizar para el conocimiento de esta sultana ciudad. Tan alto queda su nivel intelectual, tan buena fe y las felices iniciativas, por méritos varones que constituyen la directiva de tan prestigioso Centro. Aunque constante este Círculo de todo momento elevado, de todo impulso generoso que tienda al engrandecimiento y al desarrollo de la patria chica, las puertas del magnífico edificio, se abren con estrépito para dar paso a un ambiente de cultura, de ciencia y de honradez, que con verdaderamente se respira en este local, que si bien de ninguna clase, pudiéramos llamarlo «Palacio de las grandes iniciativas».

Mil ochocientos socios tiene en su totalidad este Centro, que concurren en su mayoría diariamente a los elegantes y confortables salones que forman sus dependencias. Las amplias salas del billar y tresillo, el salón de recepciones, severa planta baja, enorme, magnífica, adornada con exquisito gusto, dan una sensación de lujo y riqueza, de agradable bienestar, producen legítima admiración. La mansueta servidumbre ataviada con elegante cillez, amable y en febril movimiento reclama la vida de este Círculo, el más querido de Córdoba. Y allí, en estrecha tertulia, conviven todos los días un millar de ciudadanos en inagotable sorcio, al amparo de sus grandes amos, tertulero y de los impulsos de una educación social.

Preside este centro un hombre prestigioso, de brillante historia mercantil, grandes y benéficas iniciativas para Córdoba, don José Carrillo Pérez. Su acción pública, llena siempre de energías, de buena fe, es el mayor orgullo que puede hacerse de este hombre, uno de los ciudadanos que con el pensamiento puesto siempre en Córdoba, labora su engrandecimiento, con esfuerzo y con generosidad y ternuras de enamorado. Tiene en cuenta los brillantes antecedentes que adornan al señor Carrillo Pérez y la bonoración valiosísima que le presta, constancia de convencidos los señores, constituyen la prestigiosa Junta directiva no es aventurado presumir que este Círculo inaugurado tan esplendorosamente en tiempo no muy lejano, día de los tres de reunión más importantes de Córdoba y para conseguirlo, el Círculo Mercantil tenía una falta: idea, que tiene los caracteres todos de una verdadera obra de arte para el espíritu cultural de la patria chica, con la serie de conferencias que brillantemente prologó el ilustrado público don Francisco Bergamín. Cuidados estos actos con soberana mansueta una saludable discreción, hemos visto mandados en un ambiente de mansueta agradabilísimo, los grandes prestigiosos que los grandes talentos de Córdoba constituyen nuestro orgullo y nuestra satisfacción. Y después del maestro Bergamín la figura viril, plébrica de simpático Antonio Jaén, tan querido y admirado por sus paisanos, se eleva en aquellos días como si fueran de cordobeses, tres como Estrada, Enrique, Barrios, rico Castañón, Gil Muñiz y otros.

Y para terminar esta interesante cita al digno presidente, don José Carrillo Pérez; al prestigioso vicepresidente don Rafael Cruz Conde, cuya brillantez parte con su bondad y su labor constante; don José Sánchez Camacho, espíritu austero, verdadera autoridad en las finanzas y mercantiles, que presta la sociedad con los mismos cuidados y los infinitos amores que si fueran propios; don Manuel Roses Liácer, el secretario, nervioso, plétrico de optimismo, a quien tan venerable se tiene en esta casa; don Hermenegildo Pintado, el senador y editado como el simpático vicepresidente don Eduardo tomayor Córdoba, cuyo apellido solo garantiza en la plaza y en estabilidad y fidelidad en la sociedad, y los industriales tan hicieron por la vida mercantil de Córdoba, como los señores don José Reina, don Eduardo Salicrú, don Sánchez Torres, don Carlos María y don José Delgado Alvarez.

### Para el señor gobernador civil

Desde hace poco tiempo a esta parte nuestra bendita tierra se halla convertida en verdadera villa de los milagros.

Los transeúntes se ven sorprendidos por una legión de inoportunos pedreguños profesionales que con ayes de una fingida dolencia, y pretendiendo por cuantos medios reprobables están a su alcance, producir la emoción del transeúnte, exponen al público llamativas llagas, cuando no, exponen a la inmensidad del tiempo a inocentes criaturitas, como la madre que se sitúa en la calle de San Felipe, próximo a la plaza del mismo nombre, y de la que ya nos hemos ocupado, la cual llevando dos niños completamente desnudos implora la caridad pública, desde anochecido en adelante.

### Hurto de aceitunas

El vecino de Pedro Abad, Ildefonso Rojas García, ha denunciado a la guardia civil de Villa del Río que le habían hurtado 24 fanegas de aceitunas de la finca «El Aguilar», y que por las huellas vistas suponía que los autores del hurto se habían introducido en dicha población.

Las diligencias que la guardia civil ha realizado han dado por resultado la detención de Juan Manuel Padilla «El Barboneo», Miguel López Prieto «Melchona», Antonio Navajas «Veguilias» y Antonio Millán López «Algarrobo» por ser los autores del hurto de las aceitunas, las cuales vendieron a Enrique Cerezo Moyano e Ildefonso Luque Casacid.

Asimismo sorprendió la guardia civil de Lagunillas, rebuscando aceitunas en el olivar llamado «Hurtado» propiedad del vecino de Priego don Bernabé Jiménez Roldán, al sujeto Manuel Gómez Piedra, al que se le intervino una cuartilla de dicho fruto, un saco, una escopeta y una cesta de milanes.

La guardia civil de Luque sorprendió en los terrenos de la finca «Albarra» a los sujetos Guillermo Aguilera Pérez, Ricardo y José Luna Tarifa y José Luna Mármo, que tenían dos caballerías para llevarse las aceitunas que cogieran.

Cuando fueron sorprendidos tenían ya cogido 23 celemines del indicado fruto, que les fueron intervenidos en unión de las caballerías mencionadas.

### No sabemos por qué causa, la Plaza de Abades y vías cercanas, más necesitadas de vigilancia que otros parajes, se halla completamente huérfana de autoridad.

Allí todo escándalo y toda livandad, campea por sus respetos, como si en aquel lugar no estuvieran sometidos a vivir personas honradas. Venus y Baco, en asqueroso maridaje, pasean por allí sus desvergüenzas, sin que milagrosamente un agente de la autoridad les ataje el paso en bien del pudor público.

¿Sería tan amable el jefe de policía que ordenara que cuando en cuando se vieran los agentes del Cuerpo una vultuosa por aquellos contornos, para evitar esta serie de interminables escándalos?

El vecindario, y nosotros en su nombre, se lo agradeceríamos mucho.

### El vecino de Pedro Abad, Ildefonso Rojas García, ha denunciado a la guardia civil de Villa del Río que le habían hurtado 24 fanegas de aceitunas de la finca «El Aguilar».

Las diligencias que la guardia civil ha realizado han dado por resultado la detención de Juan Manuel Padilla «El Barboneo», Miguel López Prieto «Melchona», Antonio Navajas «Veguilias» y Antonio Millán López «Algarrobo» por ser los autores del hurto de las aceitunas, las cuales vendieron a Enrique Cerezo Moyano e Ildefonso Luque Casacid.

Asimismo sorprendió la guardia civil de Lagunillas, rebuscando aceitunas en el olivar llamado «Hurtado» propiedad del vecino de Priego don Bernabé Jiménez Roldán, al sujeto Manuel Gómez Piedra, al que se le intervino una cuartilla de dicho fruto, un saco, una escopeta y una cesta de milanes.

La guardia civil de Luque sorprendió en los terrenos de la finca «Albarra» a los sujetos Guillermo Aguilera Pérez, Ricardo y José Luna Tarifa y José Luna Mármo, que tenían dos caballerías para llevarse las aceitunas que cogieran.

Cuando fueron sorprendidos tenían ya cogido 23 celemines del indicado fruto, que les fueron intervenidos en unión de las caballerías mencionadas.

## TRIBUNALES

### Juicio oral

Sección primera.—En la Sala primera de esta Audiencia se verá el lunes la causa seguida en el juzgado de Córdoba contra Enrique Aguilera Carmona, acusado por el delito de estafa.

Defenderá al procesado el letrado señor Pavón y le representará el procurador señor Austria Carrión.

### Juicio por jurados

Sección segunda.—Hoy continuará en la Sala segunda de esta Audiencia la vista de la causa instruida por el juzgado de Fuente-Obejuna contra Angel Alcalde Carmona y Miguel Ramos, acusados por el delito de homicidio.

Actúan de abogados defensores los letrados señores Molina Albadín y Delgado Barbara.

Para esta vista se han señalado tres días.

### Juicio oral

En esta misma Sala se verá el lunes la causa seguida en el juzgado de Fuente-Obejuna contra León Sierra Villanueva, por el delito de estafa.

Defenderá al procesado el letrado señor Martínez Beltrán y le representará el procurador señor Avilés.

### Sentencias

La Sala primera ha dictado sentencia en la vista de la causa seguida en el juzgado de Córdoba contra Manuel Rivas Cobos, acusado por el delito de hurto, condenando el procesado a la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional.

—Esta misma Sala ha dictado sentencia en la vista de la causa seguida en el juzgado de La Rambla contra Joaquín Carretero Baena, Francisco Gallardo Cabello, Rafael Gallego Córdoba, Juan Lucena Escamilla y Manuel Salido Palma, acusados por el delito de hurto, siendo absueltos todos los procesados.

—La Sala segunda ha dictado sentencia en la vista de la causa seguida en el juzgado de Posadas, por infracción de la ley de caza, contra Antonio Meléndez González, siendo condenado el procesado a la pena de un mes y un día de arresto mayor.

## LOCALES

Llegó de Cabra nuestro querido amigo don Ricardo Mora Almagro.

—Se halla en Córdoba el senador del reino y general de brigada, respetado amigo nuestro, señor marqués de Cabra.

—Continúa enfermo nuestro venerable compañero don Mariano Martínez y Alguacil, a quien deseamos pronta mejoría.

—Ha llegado a Puente Genil, en compañía de su distinguida familia el diputado a Cortes don Manuel Reina Noguer.

—Ha regresado al arache nuestro querido amigo el sargento del batallón de cazadores de Ciudad Rodrigo, don Rafael Rodríguez Correa, que vino a Córdoba con motivo del fallecimiento de su esposa padre.

—Ha sido muy recuperada de la enfermedad que padecía don Carmen de Pablo Blanco, esposa del doctor Berroil Blancart.

—Se halla más aliviado de la dolencia que padecía el niño hijo del acreditado industrial de esta plaza don José Márquez.

—Regresó de Madrid el general de brigada don Félix Vidorreana.

—Llegaron los marqueses de Peñañeta que van a pasar una temporada en su finca «Los Angeles».

### Sección de primera enseñanza

El maestro de Villanueva del Duque don Leandro Urión, envía dos hojas de servicios que se le habían reclamado para los efectos del escalafón.

Certificado

El jefe de sección de Jaén envía un oficio para su entrega a doña María Jenis Martínez, que reside en Villa del Río, recomendándole que envíe un certificado como maestra sustituta.

### Sucesos y denuncias

Por promover escándalo en la calle Costanillas han sido detenidas y puestas a disposición del juzgado municipal Consuelo Moreno Garrote y Gabriela Torres Coirades.

Par malos tratos

Ha sido denunciado Guillermo Meyer, por malos tratos de obra al niño José González Mateo y a la abuela de éste Isabel Lesmes.

Un buen comerciante

Ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado de instrucción un individuo llamado Antonio Camorra Crespo, que pidió cinco pesetas con una carta falsa a don Pedro Martínez en la Puerta de Gallegos.

### Comensales que asistieron al banquete íntimo celebrado anoche en el Hotel Manzanara, para festejar el buen éxito de la gran corrida benéfica celebrada el domingo último, por iniciativa del amfitrión.



Comensales que asistieron al banquete íntimo celebrado anoche en el Hotel Manzanara, para festejar el buen éxito de la gran corrida benéfica celebrada el domingo último, por iniciativa del amfitrión.

# Informacion telefónica

El lunes se volverá a reunir la Junta Nacional de Defensa del Reino.—González Hontoria ha sido nombrado senador vitalicio en la vacante de Osma.—Dentro de la próxima semana, se reorganizará el ministerio del Trabajo, que pasará a ser de Comercio, Industria y Trabajo.—Maura anuncia que llevamos tres días buenos en Marruecos, refiriéndose al tiempo.—Mañana a las cuatro de la tarde Consejo de ministros en la Presidencia.—Los funcionarios públicos presentan una instancia al Gobierno para garantizar la suscripción en favor de Rusia.—El cardenal Soldevilla entrega al Rey el mensaje de Pio XI.—El nuncio monseñor Tedeschi continúa en la corte.—Se ignora quién será nombrado Cardenal Primado de España.—En los centros políticos se estima que entre el 7 y 31 de marzo no hay tiempo material para aprobar los presupuestos, precisando prorrogar los actuales.—En una mina de carbón de Soria hace explosión un barreno.—La infanta María Luisa enferma de un ataque grippal.—La escuadrilla de aviación de Tablada, mandada por el capitán Martín Prats, llegó a Tetuán sin novedad.—El aviador teniente Palacios se ignora su paradero.

## De Madrid

Madrid 18, 15 a 19.

### El "Diario de la Guerra,"

Convocando a concurso cuarenta plazas de conductores mecánicos de automóviles con destino a los regimientos de artillería. Idem de ciento veinte plazas de conductores de automóviles para artillería entre cabos y soldados de las tres armas. Idem para ochenta plazas de conductores de automóviles para el cuerpo de Intendencia. Idem cuarenta plazas para conductores de automóviles con destino al cuerpo de Sanidad.

### Los alumnos de la Academia de Caballería a examinarse

Por el ministerio de la Guerra se ha ordenado que se proceda al examen de los alumnos del tercer año de la Academia de Caballería que fueron desaprobados en dicho año, comenzando los mismos en la primera quincena de marzo próximo.

### La "Gaceta," de hoy publica

El suplemento de crédito concedido al ministerio de la Guerra para gastos extraordinarios del mismo y que se descompone en la siguiente forma:

- Nueve millones para atenciones de los cuerpos armados.
- Cuatrocientos mil pesetas para el cuerpo de artillería.
- Un millón doscientas cuarenta mil pesetas para los cuerpos de ingenieros.
- Cinco millones quinientas mil pesetas para transportes militares.
- Tres millones ochocientos mil pesetas para el sostenimiento de hospitales.
- Un millón para el cuerpo de Sanidad.
- Un millón doscientas mil pesetas para gastos de personal.
- Seiscientos mil pesetas para los generales y jefes de la reserva.
- Seiscientos mil pesetas para el personal de todos los regimientos.
- Tres millones cincuenta mil pesetas para camuflaje.
- Cinco millones para ingenieros.
- Diez y ocho millones setecientos sesenta y nueve mil pesetas para subsistencias y acuartelamiento.
- Un millón novecientos mil pesetas para camas, mantos.
- Un millón novecientos mil pesetas para hospitales.
- Novecientos ochenta mil novecientos pesetas para sanidad.
- En total, sesenta y cinco millones de pesetas, importe del crédito concedido recientemente.

### El "modus vivendi" con Suiza prorrogado unos días más

Se ha prorrogado el "modus vivendi" con Suiza hasta el día 28 del presente, mes en cuya fecha dejará de regir.

### El Exequatur a varios cónsules

Por el ministerio de Estado se ha concedido el réquiem exequatur a los cónsules honorarios de Rumanía, en Málaga, don Félix Bejarano; de Las Palmas, don Rafael Fernández de Bilbao, don Manuel Girado, y de Cartagena, don J. Peláez.

### Maura despacha con el Rey

A las diez llegó el señor Maura a Palacio para despachar con el Monarca, sin que a la entrada hiciera manifestación alguna a los periodistas.

Terminado el despacho se acercó a los periodistas el señor Maura y sin que ninguno le preguntara:

Somos los supervivientes de esta contienda en la harina de tantos proyectos como estos días estudiamos, y mañana celebraremos Consejo de ministros a las cuatro en la presidencia, porque así queda más tiempo a los ministros para ultimar sus presupuestos parciales.

El lunes nuevamente volverá a reunirse la Junta de Defensa Nacional del Reino.

Las noticias de Marruecos son de que llevamos tres días buenos, pero nada más que tres días buenos, y aún no es tiempo para poder empezar.

Un periodista hizo notar al señor Maura las conversaciones de estos días acerca de la información del "The Times" referente a la sustitución del Raisuni, a lo que el señor Maura contestó:

—Hombre, por Dios; si esta cuestión no es de ahora. Va para tres años que el Raisuni anda entre sí metiéndose o no. ¡Pero ya ustedes conocen a ese hombre!

### Suprimiendo los pasos a nivel

Por el ministerio de Fomento se ha dictado un Real orden referente a la supresión de los pasos a nivel de los ferrocarriles conforme a las disposiciones vigentes.

### Consejo de Ministros para mañana

Para mañana a las cuatro de la tarde se ha convocado el Consejo de Ministros en la Presidencia.

### González Hontoria, senador vitalicio

El señor Maura, en su despacho con el Monarca, puso a la firma un decreto nombrando senador vitalicio en la vacante del señor Osma, al ministro de Estado señor González Hontoria.

### Las audiencias del Rey

El Monarca recibió esta mañana en audiencia a numerosas personas de la aristocracia y de la política y a muchos jefes y oficiales del ejército.

### González Hontoria en Palacio

A las doce llegaba a Palacio el ministro de Estado señor González Hontoria, el que fué interrogado por los periodistas acerca del motivo de su visita a Palacio, no correspondiéndole por su turno el despacho con el Rey, y contestó González Hontoria que su visita tenía por objeto dar cuenta a su Majestad de ciertos documentos que hay necesidad de enviar a Roma con motivo de la elección del nuevo Pontífice, terminando por asegurar a los periodistas que podían estar tranquilos, porque no ocurría nada.

Un grupo de reporteros felicitó al ministro por su nombramiento para senador vitalicio, mostrando su extrañeza el señor Hontoria, porque desconocía en absoluto la noticia, siendo la primera que, acerca del particular recibía, porque el presidente nada en este sentido le había anunciado.

### El cardenal Soldevilla en Palacio

Esta mañana fué recibido en audiencia por el Monarca el cardenal arzobispo de Zaragoza, Soldevilla, que había regresado de Roma de tomar parte en el cónclave y era portador del mensaje del nuevo Papa, enviando su bendición a la familia Real, a España y al ejército.

Cuando salió, conversó breves momentos con los periodistas, manifestando que en el nuevo Papa concurren dotes muy especiales, dedicándole un gran elogio. Fué preguntado sobre la persona que sería designada para cardenal primado de España y contestó que era asunto que ignoraba; lo único que sí podía casi afirmar, era la continuación de monseñor Tedeschi de nuncio en Madrid y en breve haría la presentación de credenciales al Rey.

### Matos nos ha dicho

El ministro del Trabajo nos ha dicho que en la próxima semana quedarán terminados sus presupuestos y seguramente se publicaría el decreto reorganizando los servicios del ministerio del Trabajo con la nueva orientación que se le ha fijado.

### Bien por los funcionarios públicos

Una comisión de funcionarios públicos, representantes de todos sus compañeros, ha hecho entrega esta mañana al señor Maura de una instancia en la cual se hace constar que habiendo acogido con simpatía el llamamiento hecho para socorrer a la Rusia hambrienta, habían acordado, como medio más viable y de positivos resultados, el que por el Gobierno se autorizara a los habilitados de los distintos ministerios se procediera a la formación de listas de suscripción voluntaria por una sola vez o varias, en las cuales, después de consignarse la cantidad suscrita por cada funcionario como socorro, el habilitado descontaría dichas cantidades ingresándolas en el Banco de España, al que después el Gobierno podría conceder el aval una vez que se dieran las garantías necesarias por las personas encargadas de llevar a cabo tan humanitaria labor.

Estiman los funcionarios que da esta forma el importe de la suscripción adquiriría gran importancia y con el podría hacerse alguna obra beneficiosa por los que padecen hambre en Rusia.

### Miñ para mañana

Para mañana se anuncia la celebración de diferentes actos públicos para pedir el restablecimiento de las garantías y la libertad de los presos políticos.

### El edificio para el nuevo ministerio

Dentro de breves días se trasladará el nuevo ministerio de Comercio, Industria y Trabajo al edificio donde estuvo el Gran Teatro y que después del incendio ha sido reconstruido.

### No hay tiempo para aprobar los presupuestos

Casi la mayoría de los políticos coinciden en apreciar que desde el 7 al 31 de marzo no hay tiempo suficiente para aprobar los nuevos presupuestos.

Parece que existe una fórmula que consiste en prorrogar los actuales y continuar todo el mes de abril discutiendo los nuevos, ya que en abril no hay necesidad de efectuar pagos de ninguna clase.

Como quiera que en los nuevos presupuestos no hay nuevos gastos, no existirán grandes inconvenientes en su aprobación.

### Ministros que discuten y se arreglan

Se ha sabido que entre los ministros de Hacienda y Fomento se ha sostenido una importantísima discusión referente a los gastos permanentes y temporales del ministerio de Fomento, llegándose a última hora a un acuerdo entre ambos.

### Un tren de mercancías que descarrilla

En el kilómetro dos de la línea del Norte descarrilló un tren de mercancías, sin que ocurrieran desgracias personales.

Se interrumpió la circulación de trenes durante cinco horas, regresándose después al servicio.

### Más del ministerio del Trabajo

En la conferencia sostenida por los señores Maura, Cambó y Matos, se convino que los Observatorios de Astronomía pasen a depender del ministerio de Instrucción Pública.

### El vizconde de Eza habla de la crisis agrícola

El vizconde de Eza, hablando del problema de la agricultura ha manifestado que es la industria a la cual hay que proteger con más ahínco, alejando la intensidad del mal que hoy sufre.

Cuanto se haga en contrario nos acarreará serios y gravísimos trastornos en la vida nacional.

### Bergamín decano del Colegio de abogados

Los amigos de Bergamín han acordado presentar la candidatura de éste para ocupar el decanato del Colegio de abogados de esta corte, y como Ossorio y Gallardo era el único contrincante que había y ha retirado su candidatura, se cree que se nombrará a Bergamín por unanimidad.

### Firma de Fomento

Julbando a los sobrestantes ayudantes don Ricardo Pablo Nájera y don Abelardo Carranza.

Disponiendo que cesen todas las agregaciones del personal de este ministerio.

### Sobre la transformación del ministerio del Trabajo

Hasta el lunes próximo no se conocerá la forma en que quedará reorganizado el ministerio del Trabajo, toda vez que al decreto firmado por el Rey, hay que ponerle algunos añejos después del Consejo de ministros que mañana se celebre.

Hierros, Viguetas, Chapas, Aceros, Tuberias, Pinturas, Ferreteria y Cementos de las mejores marcas GRANDES EXISTENCIAS **Roses y Bustillo** A. Canalejas, 8 y Reyes Católicos, 10.—Córdoba.

### Hablando con Coello

El ministro de la Gobernación nos ha manifestado que las noticias que había recibido de provincias acusaban tranquilidad.

Anunció que mañana a las cuatro de la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Refiriéndose el conde de Coello a cierta información publicada en un periódico conservador respecto de las elecciones municipales, nos dijo que la consideraba injusta a todas luces, toda vez que tanto los conservadores, como los demás elementos de la derecha, habían mostrado su adhesión al Gobierno y le seguían prestando una ayuda leal y sincera.

### Cambó y el alcalde, conferencia

El ministro de Hacienda y el alcalde conferenciaron acerca de los presupuestos extraordinarios del Ayuntamiento.

### Firma de Instrucción Pública

Decreto organizando los grupos escolares de Barcelona que costea aquel ayuntamiento.

Modificando el artículo 12 del decreto de 30 de Abril de 1915 sobre el nombramiento del pintor Sorolla para director del Museo de Pintura, al que se le admite la dimisión que ha presentado.

Concediendo honores de jefe de administración a don Ernesto Caballero.

Nombrando vocal del patronato del Museo del Prado a don Ramón Pérez de Ayala.

Concediendo la cruz de Alfonso XII a los individuos que se mencionan.

### El delegado francés, vuelve

Ha regresado de Francia el delegado de aquel Gobierno, monsieur Serrail para continuar el estudio del nuevo tratado comercial.

### Emiliano Iglesias opina de Africa

El diputado radical Emiliano Iglesias es de opinión que, una vez ocupada Alhucemas, deben suspenderse las operaciones y acometer una obra civilizadora que responda a las fines que se nos asigna en los tratados.

### Regreso de coroneles

Han regresado de Tetuán los coroneles Gómez Souza, Ugria y Cerón para asistir al banquete que al primero dedican sus compañeros de armas.

A su regreso darán comienzo las operaciones en la zona oriental.

### La Junta de defensa social

La Junta de defensa social se ha reunido para poner en práctica el sistema americano de arbitrar recursos para obras sociales.

### El Ateneo celebra también un mitin

Mañana por la tarde, en el Ateneo, se celebrará un mitin para pedir al Gobierno el restablecimiento de las garantías constitucionales y la libertad de los presos gubernativos.

Harán uso de la palabra los señores Unamuno, Castrovido, Alvarez Albornoz, Zulueta y Royo Villanova.

## De la guerra

### Revisando los autos

Melilla 18.—Hoy se ha verificado la revista del servicio de automóviles de la Comandancia general.

### La escuadrilla de aviación de Martín Prats, en Tetuán.—Un aparato tripulado por el teniente Palacios, se ignora su paradero

Tetuán 18.—Esta mañana marchó a Tetuán la escuadrilla de aviación sistema «Breguet», que manda el capitán Martín Prats.

A mediodía se había comunicado que la escuadrilla había llegado sin otra novedad que ignorarse el paradero del teniente aviador Palacios, que tripulaba uno de los aparatos.

### Cabilas que quieren someterse

Melilla 18.—Se anuncia la sumisión de las cabilas de Uad-Bucechert y de M'Al-Za, por tratarse de gentes nómadas que carecen de toda clase de víveres y no pueden efectuar la aguada por encontrarse bajo el fuego de nuestros cañones.

### Contra los de Beni-Said

Melilla 18.—Desde la posición de Dar Drius se han batido las concentraciones enemigas de la cabilia de Beni-Said.

### Escuadrilla que regresa

Tetuán 18.—Ha marchado a la península la escuadrilla de aviación Ansaldo, que fijará su residencia en el aeródromo de Granada hasta nueva orden.

## De Provincias

### BARCELONA

### Un dirigible que aterriza sin novedad

Barcelona 18.—Esta mañana ha evolucionado sobre esta capital un dirigible del parque de aerostación militar, aterrizando en el campo de aviación sin novedad.

El dirigible iba tripulado por cuatro oficiales aviadores.

Por la Capitanía general han desfilado numerosas personas interesándose por la salud de la ilustre enferma.

### TOLESA

### Huelga de gorreros que termina

Tolosa 18.—Ha terminado la huelga que venían sosteniendo los obreros gorreros, consiguiendo el aumento de los salarios que solicitaban.

### VALENCIA

### Calvo Soletto pide permiso

Valencia 18.—El gobernador civil nos ha manifestado que ha solicitado permiso para marchar a Madrid con objeto de asistir al banquete que mañana celebrarán los mauristas en honor de los concejales triunfantes en las últimas elecciones.

### ZARAGOZA

### Regreso de unos comisionados

Zaragoza 18.—Han regresado el alcalde y los concejales que fueron a Madrid a solicitar del Gobierno la resolución del pleito sanitario.

El miércoles próximo se celebrará una sesión para dar posesión a los concejales que fueron sometidos a expediente.

## Del extranjero

### La conferencia de Génova aplazada

París 18.—De Londres comunican que parece como seguro haberse aplazado la conferencia de Génova por treinta días, y que en lugar de celebrarse en Génova, seguramente lo será en Verona o en Roma.

### Un oficial fusilado

Londres 18.—Al intentar evadirse de la prisión de Cook un oficial del ejército inglés que se encontraba secuestrado de los sin feirners, los centinelas le sorprendieron, juzgándosele sumariamente, siendo fusilado horas después.

### La autonomía de Egipto

Londres 18.—En los centros políticos se afirma que entre Lloyd George, Curson y el general Aymerich se ha llegado a un acuerdo en cuanto a la autonomía de Egipto, que concederá con ciertas garantías.

### La crisis política italiana

Roma 18.—El presidente del Consejo discursó culpando a los demócratas de haber originado la crisis política porque ha atravesado estos días la nación.

## Notas de la región

### SEVILLA

Presidido por el señor Bisca Gascon a primera hora y luego por el conde de Urbina, se reunió el cabildo ordinario del viernes.

Se leyó, aprobándose, el acta anterior. Se aprobaron, sin debate, todos los asuntos que figuraban en el orden del día, incluido el proyecto de presupuesto para el ejercicio económico de 1921-22, que asciende a 10.544.478'08 pesetas.

### MUELVA

Se proyecta celebrar una Exposición de Arte, siguiendo indicaciones de la Comisión de Madrid, cuyos fondos serán destinados a los hambrientos rusos.

Ayer apareció «El libro del soldado», editado por el artista Rafael Cuenca Muñoz, que constituirá un éxito de librería.

Se ha reunido la Junta municipal de asociados. Aprobaron los presupuestos y acordaron aumentar el sueldo a los empleados.

### GRANADA

Las damas de la Cruz Roja han abierto una suscripción para regalarle a la duquesa de la Victoria las insignias de la gran cruz de Beneficencia.

Salieron para Gibraltar los turistas norteamericanos que han estado dos días entre nosotros, visitando monumentos.

Por iniciativa del profesor don Rafael López Mateos y con la aprobación de todos los catedráticos, han abierto los estudiantes una suscripción para recaudar fondos para los hambrientos de Rusia.

### MALAGA

El segundo jefe de esta Aduana, ha remitido cinco barriles de uvas para que sean repartidos entre los soldados hospitalizados en esta plaza.

Anoche, a la hora de costumbre, zarpó para Melilla el vapor «V. Puchols», llevando a bordo a los marqueses de Valdecañas y de Montoya. También embarcaron 115 soldados de distintos cuerpos para incorporarse a los mismos.

El conflicto de la patata está cada vez más difícil, en perjuicio del vecindario que no puede adquirirlas. El gobernador quiere que el comercio la venda a 30 céntimos, y los comerciantes demuestran que les ha costado a ellos a 0,35. El gobernador prohíbe a los comerciantes que las vendan a más de 0,30, y en cambio autoriza al Ayuntamiento para que la venda a 40 céntimos kilo. Anomalías de nuestro país.

### ALMACÉN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS

### CAMAS DE MADERA Y MUEBLES

### Alfonso Redondo

Duque de Hornachuelos, 7.—CÓRDOBA Ventas a plazos y al contado

Hinojosa del Duque, febrero 1922.

## Sociedad de Gas y Electricidad de Córdoba

### FÁBRICA DE GAS

Se vende Cok procedente de esta Fábrica a los siguientes precios:

	En Fábrica	A domicilio
Cantidades	Pesetas	Pesetas
1.000 kilogramos	120	141'50
500	60	70'75
100	12	14'15
45	5'50	6'50

Por vagones completos gran reducción de precios.

AVISOS.—Sociedad de Gas y Electricidad de Córdoba.—Alfonso XIII, 35.

## Urbanización de BELLA VISTA

(CIUDAD-JARDIN)

Venta de parcelas y construcciones de chalets a plazos y al contado

Razón: San Felipe núm. 11. De 9 a 12 y de 3 a 7.

# Informaciones de hoy 19

## EL HAMBRE EN RUSIA A los corazones cordobeses

De todos es conocido el movimiento de caridad que se desarrolla hoy en el mundo frente a la espantosa realidad rusa. No necesitamos repetir que las multitudes hambrientas han perdido toda noción de humanidad, y los padres y los hermanos, bestializados por un fiero instinto de conservación, sacrifican al débil, rematan al moribundo, devorando la carne del prójimo, del más amado ser.

Ante ese horroroso acabamiento de un pueblo, ante ese macabro frenesí de una raza, cuyo advenimiento de maldición es imputable a todas las razas y a todos los pueblos, levántase hoy un clamor de misericordia que debe solidarizarnos en la empresa de revivir un amor que fué acaso vencido por los egoísmos, señores de la tierra.

Hay una gran verdad, hórrida verdad, y ella es que Rusia sucumbe; que Rusia se extingue abatida por el hambre, defendiéndose de ella los hombres comiéndose a los hombres.

LA VOZ no puede cerrar su corazón al clamor de la misericordia universal. LA VOZ, órgano de opinión en Córdoba y su provincia, exhorta a la capital y a las ciudades para que hagan suyo este altísimo y santo sentimiento: el de llevar a Rusia armas defensivas contra el tremendo destino.

La redacción de LA VOZ, al igual que otras de importantes periódicos de España, ha nombrado para representar en este aspecto, al querido convecino don Joaquín P. Madrigal, para que recoja donativos y organice o aliente cualquier empresa dedicada a aquel hermoso fin.

### LOS NUEVOS CONCEJALES

#### José María Luque Casares

En pocas ocasiones la política, con sus grandes miras egoístas y sus engañosos espejismos, habrá rendido un tributo a la justicia y a la lógica, como en el momento presente, que otorga sus favores de mujer voluble y antojadiza, a un hombre honrado y laborioso, amante del barrio que le eligió y que le vio nacer y por el que muestra todos sus grandes entusiasmos y los más fervorosos de sus amores. José María Luque Casares, nacido en el barrio de San Pedro, en donde se crió; con raudales de simpatías, conquistado en una vida de honradez y laboriosidad inculcada por una familia privilegiada de luchadores, que con las victoriosas armas de la economía y el trabajo, consiguieron la conquista de un capital saneado, que le permitió ocupar una posición desahogada y atender con el cariño de hermanos las necesidades de sus convecinos, es el concejal elegido por el distrito de San Pedro. Para los logrerios de la política y los fatuos de la vida pública, puede que nada represente esta elección, ya que sus sentidos maltratados por la eterna farsa y sus instintos agudizados por el constante bochorno, no sepan comprender la austera justicia, el bien ciudadano, que representa el sufragio otorgado con la abnegación, con la fraternidad y con la sublime poesía que lo hicieron sus convecinos a favor del popular José María, «el de los platos», del hombre laborioso y bueno, que vivió siempre sacrificado por el bienestar de los suyos y de sus semejantes.

Comprendiéndolo así una figura austera de la política, que a todo egoísmo y bastarda pasión política antepone su amor al terruño, requirió el nombre, modesto pero prestigioso en su barrio y en la vida mercantil de Córdoba, para que figurara en la lista de candidatos a concejales en las últimas elecciones. Don José María Luque, el hombre bueno, laborioso y modesto, supo en sus grandes amores a la austeridad que le imprimieron sus mayores, rendir culto a un cordobés ilustre, orgullo de España entera, por su acrisolada honradez, por su talento soberano y por sus fervorosas devociones a la patria chica. Y el señor Luque, abandonando neceñas rebeldías, anatematizadas hoy por los mismos apóstoles que las preconizaron, se acogió al sistema del orden, porque en su gran experiencia de política sacrificada por la chusma, ha comprendido a tiempo que es el único camino de hacer pueblo y de velar por los intereses de sus hermanos, los vecinos del distrito de San Pedro.

### MERCURIO.

#### VIDA OBRERA

Los gasistas. Anoche se reunieron en su domicilio social de la plaza de la Almagra, los obreros de la Unión de Gasistas y Electricistas de Córdoba.

Después de aprobarse el acta de la sesión anterior y diversos asuntos de trámite, se dio cuenta de la crítica situación por que atraviesan los niños de Rusia, acordándose sumarse a la campaña que en toda España se ha iniciado para remediar la situación de aquellos.

También se acordó unir las peticiones a las ya formuladas por otras sociedades al Gobierno para que cuanto antes se restablezcan las garantías constitucionales.

A tal fin se dirigió el telegrama que sigue.

Ministro de la Gobernación. En junta general celebrada hoy Unión Gasistas Electricistas y similares, acordóse unir a peticiones generales de España por presos y por garantías, la nuestra más viva.—Benavente, Secretario.

### Los abanistas

También celebraron anoche reunión en su domicilio social la Sociedad de obreros abanistas.

Se dio cuenta de una carta que dirige el patrón, don señor Molina, en la que se acusa a causa de la disminución de pedidos se ve en la necesidad de despedir a algunos operarios, acordándose hacer gestiones cerca de dicho señor para buscar una fórmula de arreglo, evitando con ello que queden sin trabajo algunos operarios.

A ambas reuniones asistieron dos agentes de la autoridad gubernativa.

#### Enrique Torres

PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO. Para informes y detalles: Avenida de Canalejas, 7 dup.—Córdoba

## La corrida a beneficio de "Cantimplas"

Reina animación extraordinaria para la corrida que se celebrará esta tarde en nuestra plaza de toros.

Se lidiarán dos toros de cada una de las ganaderías de don Antonio Natera, señora viuda de don Antonio Guerra y don Antonio García Pedrajas, los que serán estoqueados por los diestros «Camará», «Varellito», Granero, «Maera» y «Nacional II».

En primer lugar hay un becerro para el hijo del beneficiado, el novel diestro «Peluso».

Los subalternos saldrán en la forma siguiente: Cuadrilla de «Camará»: Guerrilla y Bejarano, banderilleros y Salustiano, picador.

De «Varellito»: Rerre, banderillero, y Barrera y Calderón, picadores.

De Granero: Rodas y Cerrajillas, banderilleros, y Camarero, picador.

De «Maera»: Miranda y Viruta, banderilleros, y el Largo, picador.

De «Nacional II»: Lucas y Lunares, banderilleros, y Terremoto, picador.

De «Peluso»: Cantimplas Chico y Pintoño.

La comisión da las gracias a todos los que se han ofrecido para tomar parte en este festival.

En el tren carreta de ayer llegaron «Varellito» y «Camará», y en el de hoy han llegado «Maera» y Granero.

También han venido numerosos aficionados de Sevilla y Málaga para presenciar la corrida.

Esta dará comienzo a las tres y media, y será amenizada por la Banda Municipal.

El servicio de banderillas ha sido cedido gratuitamente por don Rafael Ramírez.

### EN EL GRAN TEATRO

#### REESTRENO DE "GEISHA"

Anoche no quiso el público cordobés ir al Gran Teatro, y él se lo ha perdido. Pusieron en escena la célebre ópera inglesa de Sidney y Jones, titulada «Geisha». Esta admirable ópera, casi desconocida de la generación actual, la vio, por primera vez, el crítico en aquella edad de las primeras ilusiones, cuando todo en la vida es alegría, cuando la juventud nos predispone a la felicidad y en nuestro pensamiento no existía ninguna idea pesimista. Pero dejemos aparte añoranzas que nada interesan y vamos a lo práctico, que es hacer saber al respetable público lo que en la obra sucede también.

Nos encontramos en el Japón en una de las casas de té que nos ha descrito el gran novelista Gómez Carrillo en las pintorescas escenas de su viaje al Japón heroico y misterioso. En aquel Japón de ensueño de las «Geishas» que se vendían por sacrosantos «geishas» que se vendían por su tiempo con el piadoso fin de sus limitadas familias y con el anhelo de su tentación a sus amantes, se dan en casarse con ellas una vez cumplido el sacrificio.

El exotismo es la base de esta ópera. Pies diminutos, andares menudos y rítmicos, lindos trajes de chiflones colorines, mucha lentejuela, arrojales, flores de loto y crisantemos y todo lo raro de aquel país legendario, que más parece de cuento que real. Geishas, mandarineras, eventureros, ingleses, un jefe de policía cómicamente absurdo e infinidad de situaciones para distraernos y para que un músico se luzca. El músico se luce... Todo el público que asistió anoche al teatro saltó encantado de la bellísima partitura de Jones. Tienen la obra lo menos veinticinco números de música y ninguno de ellos resulta pesado.

Algunos se hubieran repetido; si no se repitieron fué por la escasez de público. La obra muy bien representada. Sobresalieron, como siempre, Anselmo Fernández, la señora Racionero, el barítono Murcia y el tenor Alda. Los demás estuvieron a la altura que merece la reputación de esta compañía. La presentación escénica, soberbia. Mucho lujo, muchos trucos y preciosos efectos de luces. Los únicos lunares estuvieron a cargo de la ausencia del público. En las localidades sí que había lunares.

Y fué una verdadera lástima. Hoy domingo, puyen en escena uno de los mayores éxitos del teatro Reina Victoria, de Madrid, «La duquesa del Tabarín». Pasado mañana, despedida de la compañía, la obra de gran espectáculo y visualidad «La araña azul», gran éxito de esta compañía y de la que tiene la exclusiva para la región andaluza. O yo he perdido los papeles o confío en que estos dos últimos días habrá buenas entradas; primero, por ser dos acontecimientos artísticos, y segundo por ser despedida de tan notable compañía.

### Dorin.

#### A los herreros

En el almacén de hierros de ROSES Y BUSTILLO, Avenida de Canalejas 8, se ha recibido una gran partida de acero solo en cuadrado de quince milímetros, superior para herramientas de corte y otros usos.

Precio: por cajas de 50 kilos a 2 pesetas, suelto 2/25 kilo.

### LA MEJOR

Cuchilla de afeitar conocida hasta el día se vende hoy en el establecimiento de Alfonso Trado, es superior a la Guillette, y tiene el finísimo recado de 20 centímetros una; además si por casualidad alguna cuchilla no resultase buena, se devolverá su importe. Comprenda y se convencerá de su bondad. Alfonso XIII y Diego León.

#### ALMONEDA

Sillerías, perchero, armarios, librerías, caja de caudales, mesas para máquinas de escribir, ventilador, lámparas y encendedores eléctricos, tocador, puerta de cristales, maleta de viaje, carrillo de mano y otros. Hasta el día 20 Valladares, 5

#### Clínica Nevado

MEDICINA GENERAL GARGANTA, NARIZ, OÍDOS García Lovera, 4 CONSULTA, DE 1 A 3.

## Sucesos y denuncias

### Beodos

Rafael Salcedo Cailán, en posesión de una cogerza monumental, promovió ayer un escándalo formidable en la calle de Costanillas, insultando de paso a todos los transeúntes. Por ello fué denunciado.

### Blasfemo

Por blasfemar en la vía pública ha sido denunciado Manuel Montero Rodríguez (a) «El Gordos», sujeto que es muy conocido como carterista de «postín». Ingresó en los calabozos de la comisaría de vigilancia.

### Denunciados

Han sido denunciados Domingo Ruiz y otro sujeto, los cuales formaron un gran escándalo, maltratando a Carmen Rabasco.

### Infraactor

El Cuerpo de vigilancia ha denunciado a doña Luisa Servant Pallarés y a don Mariano Navarro, quienes, sin autorización para ello, tienen dos casas de huéspedes en esta capital.

### Detenidos

Han sido detenidos Pedro Ruiz, Baltasar Ruiz Plaza y Antonio Almirón por promover escándalo en la posada del Potro e insultar al posadero José Lumpech Reina.

## LOCALES

Don Francisco Arroyo, vecino de Espejo, nos comunica que él no es el sujeto del mismo nombre y apellido que fué denunciado el día 17 y de cuyo hecho dimos cuenta en estas columnas. Queda complacido.

Ayer a las cuatro de la tarde se verificaron en la iglesia parroquial de San Andrés los funerales por la virtuosa señora doña María del Loreto Baeza Méndez. La presidencia del duelo era ocupada por el canónigo de esta S. I. C. don Pascual Antonio González de Canales, el Reverendo Padre Antonio Lorente, el rector don Ildefonso Garrido, el presidente de la Federación Gremial don José Carrillo Pérez, el notario don Luis Medina Rojas, y por la familia doliente, sus hijos don Adolfo Blancas y don Antonio Navarro Lara y sus nietos don Natálio y don Juan López Martín. Recibió cristiana sepultura en el cementerio de San Rafael. Retenemos a la familia doliente la expresión de nuestro sentimiento.

Economizará usted pesetas 7'82 en mil cigarrillos, fumando exquisitos emboquilados marca «Elefante». Demostraciones en los estancos.

## De Guadalcazar

En plena juventud, a los 19 años de edad, ha fallecido en esta doña Teresa Romero Rodríguez, cuando contaba un año escaso de casada y cuando por todos conceptos la suerte le sonreía. Su honradez acrisolada, así como sus excelentes prendas de carácter, le granjearon la estimación de todos, por lo cual su muerte ha sido generalmente lamentada, verificándose en la tarde de ello el entierro. El día anterior, ayer, en el que figuró numeroso duelo, siendo presidido por don José López Martínez, don Mariano Alonso Pozo, don Antonio Serrano Reyes, don Antonio Solar, don Justo Romero Rodríguez y don Luis Marín Muñoz.

Era la finada socio de la mutualidad escolar «María del Valle», establecida en la Escuela nacional de niñas; ésta con su profesora, así como la de niños, asistieron también al funeral llevando las cintas que pendían del lujoso ataud sus compañeras mutualistas María Josefa Agredano Castañón, Francisca y Rosa Rovira Serrano y Ana Osuna García.

Una vez más la institución escolar, que cada día adquiere mayor auge, ha cumplido uno de sus fines: el de subvenir a los gastos del funeral de sus socios fallecidos.

También se evidencia que la mutualidad a más de crear hábitos de ahorro y previsión, crea lezos de amor y cariño; seguramente no quedó un mutualista que no asistiera al entierro, ostentando, en particular las niñas, lezos negros.

Acompañamos en la pena que aflige a su apreciable familia; y muy en particular a los señores don José Sánchez y don José Romero Arraez, esposo y padre, respectivamente, de la finada. Descanse en paz.—Corresponsal.

## GRAN TEATRO

El próximo día 22 del corriente mes, debut de la gran Compañía Cómica Dramática

#### Adamuz-González

Abono a doce funciones. Temporada de Carnaval. Véanse listas con más detalles.

#### LA CONCEPCIÓN

Pastelería y Confitería de Antonio Mira (Mirita)

Esta casa es la preferida por el público, por la excelencia de sus géneros. Para Carnaval se ha confeccionado gran surtido de Almenaras, las más excelentes de Córdoba; Caramelos, Bombones y Bolsos de gran novedad. CALLE CONCEPCIÓN

## JOSE GONZALEZ

### Sucesor de González Hermanos

#### GRAN CAPITAN, 19

CEMENTO REZOLA Y LEON. . . . .	Ptas. 185	tonelada.
.. LANDFORT. . . . .	.. 195	..
.. LAFARGE BLANCO . . . . .	.. 275	..
.. PULPO. . . . .	.. 175	..
.. PORTLAND EXTRA . . . . .	.. 175	..
.. PORTLAND PRIMERA . . . . .	.. 150	..
.. RAPIDO . . . . .	.. 165	..

## Don Salvador Sagrado Pons

Teniente Coronel de Infantería, retirado  
FALLECIÓ EN EL SEÑOR EL DÍA 20 DE FEBRERO DE 1920

Todas las Misas que se celebren en la iglesia de San Juan y Todos los Santos (Trinidad) el día 20 del corriente por los señores sacerdotes invitados al efecto, de ocho a diez, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.  
Su viuda doña Adela Marchena, hijos don Manuel, doña Josefa y doña Adelina, madre política doña Josefa Placés, hijos políticos, hermanos, nietos, sobrinos y demás parientes del finado piden a sus amigos y personas piadosas una oración por su alma. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## Pedro López e Hijos

### BANQUEROS

APARTADO NÚM. 7.—TETÉFONO 54.—CÓRDOBA  
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

### SIEMPRE "EL METRO"

Lea usted con interés estos renglones y le servirá de provecho, pues parecen broma y son grandes verdades.  
¿Quién corta el bacalao vendiendo barato en Córdoba?—EL METRO.  
¿Quién vende el jamón al precio del bacalao?—EL METRO.  
¿Quién vende el jamón al precio del bacalao?—EL METRO.  
¿Quién vende novedades de señora a precios de ocasión y saldo?—EL METRO.  
¿Quién es EL METRO? Una casa que en pañería vende buenos cortes de trajes para caballero a poco precio.  
Todo comprador de esta casa, observará que es la que tiene la venta más activa. ¿Por qué será?  
PRECIOS FIJOS PAGO SOBRE MERCANCIAS  
Casa central: Marmol de Bañuelos, 2.—Sucursal: San Agustín, 44.

## COMPANIA COMERCIAL IBERICA

Apartado núm. 563  
Avenida del Conde de Peñalver, número 24.—MADRID

### PRODUCTOS QUIMICOS E INDUSTRIALES

Superfosfatos, Sulfato de cobre, Sulfato de amoniaco, Ácido sulfúrico, Ácido nítrico, Hiposulfuro de sosa, colas gelatinas, Azul de ultramar, Tejidos Textilose, etcétera, etcétera.  
Saquerio «Textilose» para toda clase de envases  
Abonos compuestos y Sulfato de cobre «Peñarroya»,  
Sales de potasa de Alsacia  
Productos Químicos Industriales de los establecimientos «Kuhlmann» (Paris). Productos farmacéuticos de Usines de L'Alondon (Ginebra)

Depositarlo: JOSÉ CAÑETE Y DEL ROSAL.—CÓRDOBA  
Avenida de Canalejas, 10

### Grandes Almacenes de Bateria de Cocina Esmaltada

Venta por mayor y menor  
Carmen Torres, viuda de Viguera Madrid  
Plaza de San Nicolás, 19. CORDOBA

## Viuda de Naval Manso

### Córdoba

Exportación de aceites, vinos y cereales

## SIFILIS

### ROOB LAMBER

EL ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre. Cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias: Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfoadenoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de Roob Depurativo Lamber con la debida instrucción, pesetas 3'25.

## VENEREO

### Confites LAMBER

Los CONFITES LAMBER dan a las vías genitales urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, bienorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, pesetas 4'25.  
Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, que se contestarán seguidamente y con reserva, dirigirse:

## MEDICAMENTOS LAMBER

CALLE DE CLARIA, 56.—BARCELONA

De venta en Córdoba, Farmacia de D. ANGEL AVILÉS, Claudio Marcelo, núm. 8.

## PRO CULTURA

El viernes último se celebró una reunión en la Real Academia Española, en la que quedó constituida la Junta Internacional de Bibliografía y Tecnología Hispanoamericana en la forma siguiente:

Presidente, don Leonardo Torres Quevedo.

Vicepresidentes, don Francisco A. Icaza (Méjico) y don Benjamín Ferrández Medina (Uruguay).

Secretarios, don Ismael G. Fuentes (Salvador) y don Alfonso Reyes (Méjico). Son vocales natos los señores de Misiones diplomáticas hispano-americanas establecidos en España. Son, además, vocales honorarios los representantes de países hispano-americanos que colaboran con la Junta.

Los representantes de los departamentos ministeriales españoles y de las Corporaciones científicas españolas que fueron designados al efecto por Real decreto, y cuyos nombres se expresan a continuación.

Por el ministerio de Estado, el señor Spottorno.

Por el de la Guerra, general Arana.

Por el de Marina, contralmirante Magaz.

Por el de Instrucción pública, señor Lamperey y Romea.

Por la Real Academia Española, señores Cotarelo y Ortega y Munilla.

Por la de Ciencias, señor J. M. de Mariaga.

Por la de Medicina, señor Mariscal.

Por la Sociedad Matemática, señor Blas y Freyre.

Por la de Física y Química, señor Rodríguez Mourelo.

Por la de Historia Natural, señor García Mercé; y

Por el Instituto de Ingenieros civiles, señor Zafra.

Se han iniciado ya las tareas para la edición del Diccionario Tecnológico Hispanoamericano, y se cuenta con la colaboración, no sólo de las personalidades americanas y españolas mencionadas, que a la vez han obtenido la cooperación de los principales técnicos en las diferentes materias, sino de hombres de ciencia residentes en América y Corporaciones americanas.

## JUAN MIRÓ

Avenida de Canalejas, 20

Engrasadores varios  
Uniones para correas

Mandómetros hidráulicos  
Collarones y sombrerillos

Tiretas para correas  
Cordón de cuero y goma

Algodones, borras  
Plancha Klingerit

Casas en Sevilla  
Adriano, 35 y Rioja núm. 11

## CAFE "LA PERLA"

Establecimiento de primer orden, el más acreditado, cómodo y céntrico de la población, frecuentado por las personas de buen gusto. Cerveza helada, al grillo y en botella de distintas marcas; vinos y licores del país y extranjero.—Chocolate con pastas a 0'50. Salón de billar en el principal. Servicio permanente.—Sucursal: Café Suizo.

## Gonzalo Espejo

Automóviles de alquiler  
Vulcanización de neumáticos.  
Pisos de goma.  
SEVILLA, 11

## Hijo de Sánchez Gama

GONDOMAR, 5

Auto-pianos.—Pianos de las mejores marcas alemanas y americanas.—Ventas al contado y a plazos.

## R. Cruz Conde

VINO SELECTO

## MORILES

NECTAR

## Importación de café

Especialidad en tostados  
Fábrica de Caramelos.—Litografía  
Azúcares estuchados  
CAPARROS.—CORDOBA

## Fábrica de Mosaicos

HIDRÁULICOS COMPRIMIDOS  
Depósito de materiales de construcción  
Fábrica de Yesos  
Nuestra Señora del Carmen  
(Estación de Campo Real)  
Manuel García Bartolomé  
Despacho: Plaza de Colón, 1.—Córdoba

## ¡¡GANGA!!

Se ceden baratísimos UN CAMION de doce asientos y un COCHE TURISMO. Ambos Ford. Seminuevos.  
Razón: Ramirez de Arellano, 5  
CÓRDOBA

## Copiadores Cartas

500 hojas, superiores, 4 pesetas  
LIBRERIA LIQUE  
DIEGO LEÓN, 8

